
   

Αθήνα, 1.4.2025   

Επίκαιρη Ερώτηση   

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας   

   

Θέμα: «Δημιουργία Μητροπολιτικού Πάρκου Πρασίνου στον χώρο της Διεθνούς Έκθεσης 

Θεσσαλονίκης»   

Ο χώρος της ΔΕΘ, είναι από τους ελάχιστους μεγάλους ελεύθερους χώρους που μπορούν να 

συμβάλλουν στην αύξηση του πρασίνου στο κέντρο του πολεοδομικού συγκροτήματος της 

Θεσσαλονίκης. Η τελευταία, επιβαρύνεται από την καταδικαστική απόφαση του Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου (Μάρτιος 2023) για την ατμοσφαιρική ρύπανση (συστηματική υπέρβαση της 

ημερήσιας οριακής τιμής των αιωρούμενων σωματιδίων ΑΣ10) και βάλλεται από το φαινόμενο της 

αστικής θερμικής νησίδας. Η αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο εκτιμάται στο χαμηλό 2 τ.μ./κάτοικο, 

όταν ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας συστήνει τουλάχιστον 9 τ.μ./κάτοικο. Είναι, λοιπόν, 

επιτακτικές οι βέλτιστες πολιτικές για τη δημόσια υγεία, την ποιότητα ζωής, τη βιωσιμότητα και 

την ανθεκτικότητα της πόλης.  

Ακόμα και σε εποχές που τα φαινόμενα της κλιματικής κρίσης δεν είχαν την ίδια ένταση, το 

Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης, τόσο αρχικά όσο και αναθεωρημένο (Ν.1561/85), προέβλεπε τη 

μεταφορά της ΔΕΘ και τη δημιουργία ενιαίου Μητροπολιτικού Πάρκου πολιτισμού και πρασίνου 

το οποίο εκτείνεται στις περιοχές Λευκού Πύργου, πάρκου ΧΑΝΘ-Θεάτρου Κήπου-Βασιλικού 

Θεάτρου, Αρχαιολογικού Μουσείου, χώρου ΔΕΘ, Πανεπιστημίων, Γ’ Σώματος Στρατού, Πεδίου 

του Άρεως. Ο στόχος ήταν η συνέχεια “μεταξύ της ακτής και του περιαστικού δάσους, μέσω 

διαδρόμων πρασίνου και αδόμητων ή αραιοδομημένων περιοχών, ώστε να εξασφαλίζεται ο 

αερισμός του κέντρου της Θεσσαλονίκης, να εκτονώνεται το φαινόμενο της αστικής νησίδας 

θερμότητας και να προστατεύεται η αστική οικολογία”. Αυτό το σχέδιο δυστυχώς εγκαταλείφθηκε 

το 2012, ενώ προκρίθηκε ένας σχεδιασμός ανάπλασης του εκθεσιακού κέντρου, πλαισιωμένος με 

επιχειρηματικές λειτουργίες. Πρόκειται για ένα σενάριο σαφώς δυσμενέστερο από περιβαλλοντική 
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σκοπιά, σε σύγκριση με την προβλεπόμενη στο Ρυθμιστικό Σχέδιο πρόταση. Μάλιστα, το κόστος 

βαίνει αυξανόμενο, με διαφορετικές εκτιμήσεις από την HELEXPO-ΔΕΘ (300 εκ.) και το 

Υπερταμείο (370 εκ.), ενώ σημαντικό μέρος του θα καλυφθεί από δημόσια χρηματοδότηση.   

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:   

-Έχει γίνει συγκριτική αποτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των δύο σεναρίων, δλδ της 

δημιουργίας του ενιαίου Μητροπολιτικού Πάρκου Θεσσαλονίκης με απομάκρυνση των χρήσεων 

της ΔΕΘ, έναντι της δημιουργίας εκθεσιακού /επιχειρηματικού κέντρου με άνω των 90.000 τ.μ. 

δόμησης και υπάρχει επί του παρόντος αναλυτική εικόνα από την κυβέρνηση για το κόστος της 

ανάπλασης, τα επιπλέον τ.μ. δόμησης και τα τ.μ. που θα αντιστοιχούν σε πράσινο;   

-Αποτελεί μέρος του σχεδιασμού δημόσιων περιβαλλοντικών πολιτικών η διερεύνηση και 

αναθεώρηση του σχεδιασμού, υπέρ του διαχρονικού στόχου δημιουργίας του ενιαίου 

Μητροπολιτικού Πάρκου πρασίνου και πολιτισμού, το οποίο είναι και το σενάριο με τα σαφή 

περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα;   

   

Ο ερωτών βουλευτής   

                             

Αθανάσιος (Νάσος) Ηλιόπουλος   

   

   

   

   




